

严控“一票否决”是及时纠偏

本报评论员 郭振纲



一方面要评估、清理、规范“一票否决”事项,该取消的取消、该退出的退出、该改进的改进,另一方面要探索更加科学的激励手段和考核制度,将日常考核、民意考评结合起来,以实绩论英雄,以实效论功过,让基层减负年的“红包”惠及所有基层干部,给形式主义加上“紧箍”,给基层治理加油助力。

据《新华每日电讯》3月20日报道,中共中央办公厅近日印发《关于解决形式主义突出问题为基层减负的通知》,决定将2019年作为基层减负年,其中提出严格控制“一票否决”事项,不能动辄签“责任状”,变相向地方和基层生产安全事故、党风廉政建设等重点工作,慢慢延伸到教育科研、物价涨幅、城镇建设、税费征收、招商引资等一般性事项,几乎涵盖了社会治理和百姓生活的方方面面。“一票否决”仿佛变成了一个“筐”,什么都往里装。

久而久之,“上面千条线、下面一根针”,一级压一级,层层推基层,每一个部门、每一项工作都要签订“一票否决”事项责任状,个别地方一年动辄签订几十个。这对地方政府和基层干部而言,无疑是背上了沉重的“大山”,“物以稀为贵”,“一票否决”的事项少,自然能分得清主次,加倍重视,努力推进,而多了呢,恐怕难免心有余而力不足,甚至是“虱子多了不愁”,就算能做到平均用

力,效果也未必好。

一个出发点正确、实践中有用的工作方法,被滥用泛化,甚至走向了反面,不仅给基层增加了负担,给形式主义提供了土壤,而且浪费了不少时间、精力和物力——该做的事没做好,公众不认可;想做的事没做成,“捡了芝麻丢了西瓜”,干部有怨言。

究其原因,“一票否决”事项过多与一些部门、地方的工作方法简单、责任意识不强有关,与一些地方存在的“以会议贯彻会议”“以文件落实文件”的情况在本质上是一样的。同时,暴露出一些上级部门不愿动脑筋思考更符合实际的考核方式,只想推卸责任,转移压力和风险;暴露出一些地方基层政绩评价体系和指标构建不科学、不合理,存在急功近利、敷衍塞责的心态。

中共中央办公厅、国务院办公厅今年1月底印发了《关于推进基层整合审批服务执

法力量的实施意见》,提出除中央和省级党委明确要求外,各有关部门不得以任何形式对乡镇和街道设置“一票否决”事项,这等于发出了严控“一票否决”、为基层减负的整肃令,也为形式主义划出了“红线”。要落实好这一要求,一方面要评估、清理、规范“一票否决”事项,该取消的取消、该退出的退出、该改进的改进,另一方面要探索更加科学的激励手段和考核制度,将日常考核、民意考评结合起来,以实绩论英雄,以实效论功过,让基层减负年的“红包”惠及所有基层干部,给形式主义加上“紧箍”,给基层治理加油助力。

“中小学幼儿园负责人应与学生一起进餐”,实际上就是人们习惯所称的“校长陪餐制”。校长陪餐意在用校长以身试餐、风险共担的方式,倒逼学校重视食堂饭菜质量,确保校园食品安全,同时是进一步强调校长对校园食品安全所具有的“第一责任人”身份。

首先,校长陪餐制的关键,既在“餐”更在“陪”。要在“亲口尝一尝”的基础上,履行好对饭菜质地、数量、滋味等的检查、督导、记录责任。陪餐的过程就是现场把关、实地调研和思索改进的过程。校长应当在陪餐时留意观察,及时发现问题,适时堵塞漏洞。由于饮食安全涉及食材采购、贮存、加工、供应等诸多环节,因此,校长的陪餐责任不能仅限于末端的吃,还应延伸到后厨的做,乃至此前的一些环节、细节。

其次,陪餐不失为联系学生的途径。饭菜质量不仅关乎校园食品安全,也关乎学生成长和营养均衡。由于成年人和青少年的饮食习惯、营养需求未必完全相同,因此,校长陪餐还应从孩子的需要出发,多听听他们的呼声。甚至有必要加强对学生成长规律、健康需要、营养科学等知识的学习与研究,懂得营养知识和饮食科学。这对矫正学生偏食和浪费的不良习惯,也有助益。

此外,校长陪餐制的生命力在于对其规范化和常态化的务实践行。鉴于学校与学校食堂往往存有利益关联,所以有网友质疑这会不会沦为“自己监督自己”。这就需要用相关配套举措对校长陪餐加以监督。比如,公示校长陪餐的相关信息,接受老师、学生的监督;认真做好陪餐记录,定期通报陪餐制度落实情况和监管改进效果;由家长代表对学校后厨实施不定期检查、咨询,让家长参与食品安全与营养健康的管理和监督等等。事实上,有些地方的学校已经开始这么做了。



扫描二维码“钟鼓声”看工人日报“钟鼓君”评论。



高消费

据《天津日报》报道,如今围绕宠物吃穿用度、生老病死,形成了一条千亿级的“它经济”产业链。其中,宠物医疗占据了核心地位,成了宠物消费的“大头”,甚至“宠物看病比人贵”。记者调查发现,宠物医疗确实有贵的理由,但黑诊所、胡乱要价、超范围经营等问题也不同程度存在。

时下,宠物已然成为不少家庭的重要成员,并且主人们都对其不惜力、不差钱。不过,宠物看病确实挺贵,一片驱虫药要十几元,拍个片子上百元,绝育手术则要上千元,更重要的是,有时即便花钱也未必能明白。今后,围绕宠物的产业链会越来越完整,营收点也会越来越多,但核心的问题还是要专业、安全、规范。宠物医疗技术、设备的研发,兽医的培养、资质,宠物医院的开设、运营,治疗收费的标准,等等,方方面面都得“更上一层楼”。“它经济”不能只看到利益,而要物有所值。

赵春青/图 林琳/文

“文物表情包”让历史可亲近

王琦

人头形器口彩陶瓶上,脸部“伸出”了舌头;猪面纹彩陶壶上,眼睛“转”了起来,配文“容我想想”……近日,甘肃省博物馆推出的一组文物表情包在网上走红,网友笑称,“看到动起来的文物很可爱,非常魔性,停不下来”。博物馆相关负责人介绍,表情包是馆内“让文物活起来”的具体举措之一,希望通过这种形式让大家了解博物馆,也更了解文物本身。(见3月20日《北京青年报》)

文物,在民众的心中一直都是严肃高冷的,充斥着遥远历史长河那一头的疏离矜持,沉淀着历史文化的底蕴。而表情包则是近几年发展起来的流行文化,是大多数人沟通玩笑的乐趣,是下里巴人的烟火气。将这两者结合起来,乍一看,不伦不类,但仔细想想,却是传统与流行碰撞的创意之作,是文物走下神坛,走入生活的一大途径。

甘肃博物馆推出“文物表情包”这一创意之举,让尘封的历史一下子穿越千年,变得鲜活生动、可亲可近,值得点赞。

“要系统梳理传统文化资源,让收藏在禁

宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。”如何让传统文化活起来,让传统文化用另一种方式继续在我们的生活中“生活”,是一个问题。时下,多个博物馆及文化部门等都在努力——国家博物馆等多个博物馆联合入驻抖音推出“博物馆抖音创意视频大赛”;南通博物苑与南京博物院、苏州博物馆和徐州博物馆曾联动开放夜场,并进行视频直播……这些都说明博物馆正在逐渐脱下高冷的外套,走入人们的生活。

在快节奏的当下,年轻人中有几个愿意真正停下脚步去看看博物馆,去了解那些

“灰扑扑”的文物?用表情包这种更接地气的方式,让年轻人感知传统文化,不失为一种好方法。与此同时,博物馆也要做好接待工作,改变刻板枯燥的接待、讲解等模式,加入更多有趣的环节内容,增加记忆点。如此就形成了一个生命链条,让传统文化在和人们的生活紧密联系之后,获得新的生命力。

进而而言,弘扬传统文化,培养我们的文化自信,让更多的年轻人认识历史、感知文物、了解传统之美,需要更多创意和科技的结合发展,需要更多部门和力量的共同努力。文物纪录片《如果国宝会说话》、央视文博探索节目《国家宝藏》、热播剧《黄金瞳》等都带我们认识了各种文物,我们期待有更多力量加入传播历史文化的行列,也期待随着3D复制技术、多人互动VR系统等的逐步应用,看到更多关于文物的奇妙故事……

江苏响水发生爆炸事故

造成6人死亡30人重伤

新华社南京3月21日电 (记者邱冰清 朱国亮)记者21日从响水县政府新闻办公室获悉,截至21日晚19时,江苏响水发生的爆炸事故造成6人死亡、30人重伤。

21日14时48分左右,位于响水县生态化工园区的天嘉宜化工有限公司发生爆炸。事故发生后,江苏省、盐城市、响水县启动了应急预案,第一时间开展事故救援等工作。截至19时,事故已造成6人死亡、30人重伤,另有部分群众不同程度轻伤。

目前,现场救援还在继续进行,医卫部门正在全力救治伤员,环保部门正在进行环境监测。

新华社北京3月22日电 (记者叶昊鸣)记者从应急管理部获悉,22日凌晨,应急管理部工作组到达江苏盐城,随后立即查看化工厂爆炸现场,前往现场指挥中心了解指导救援处置工作。

应急管理部有关负责人要求,要千方百计抓紧救援,抓紧核清现场人员、设施情况,最大限度减少人员伤亡。所有救援队伍要做好防护,所有救援点要有干部带队、配备专业技术人员,确保救援人员自身安全。要抓紧排查各类隐患风险点,加强监测预警,现场要成立气象小组,密切关注风向,动态调整救援部署,同时要注意防止环境污染事件发生。

为了民族复兴·英雄烈士谱 任常伦:战斗英雄 名垂千古

据新华社电 (记者滕军伟)“战斗英雄任常伦,他是黄县孙胡庄的人,十九岁参加了八路军,打仗赛猛虎,冲锋在头阵……”这首《战斗英雄任常伦》的革命歌谣,至今仍传唱在“任常伦连”和英雄的家乡。

任常伦1921年出生于黄县(今龙口市)

东南部山区孙胡庄村的一个贫苦农民家庭。

1940年8月,任常伦参加了八路军,同年10月被编入八路军山东纵队五旅十四团二营五连。

从第一次战斗开始,任常伦就显示出

英雄本色。入伍头几个月,由于我军武器缺乏,任常伦没有发到枪。1941年1月,我军与日军在掖县(今莱州市)城南展开激战。任常伦负责往阵地送弹药,当他把最后一箱弹药运到阵地时,战友们的子弹已经打光,正在和敌人进行白刃战。他看到一个战友体力不支,立刻放下弹药箱,从背后猛地抱

住敌人,战友趁势刺中了敌人肩膀。他乘机夺下敌人的大盖枪,回手一刺,结果了敌人。战斗结束后,营部把这支枪发给了任常伦。

入伍4年多,任常伦先后参加战斗120余次,9次负伤,身上11处挂彩。每次负伤,他都是轻伤不下火线,重伤不叫苦,一直坚持战斗到底。1944年,他光荣地加入了中国共产党。

1944年8月,任常伦出席了山东军区战斗英雄代表大会,被选为主席团成员,并获山东军区一级战斗英雄称号。会议期间,有记者多次采访他,他总是谦虚地说:“比起别

人,我做得还不够,还是写写别人吧,我只觉得想起毛主席,想起党,想起穷人受的苦,就什么也能豁上了。”

大会刚结束,日伪军就纠集1000余人,对牙山根据地进行扫荡。任常伦听到消息后,日夜兼程赶回部队。当时他已多次负伤,肩部嵌着弹片,身体还没有完全恢复。部队首长考虑到任常伦的身体状况,安排他休息几天。但任常伦坚持要求上前线,他说:“不让我打仗,我受不了!我不能眼睁睁看着鬼子横行霸道!”

战斗打响了,顽抗的敌人在小钢炮、掷弹

筒掩护下,抢占了制高点左侧的小高地,严重威胁着团指挥部和兄弟排阵地的安全。

担任副排长的任常伦主动请战,带领九班夺取了小高地。不甘心失败的敌人,趁我方立足未稳,在猛烈炮火的掩护下,嚎叫着冲了上来。

任常伦和九班战士凭借“人在阵地在”

的精神,连续击退敌人6次反扑。子弹打光了,就和敌人进行白刃战。激战中,任常伦不幸头部中弹,壮烈牺牲,年仅23岁。

为了纪念这位英雄,黄县人民政府将孙胡庄改名为常伦庄。他生前所在的连队被命名为“常伦连”,他的牺牲日被定为建连纪念日。他生前从敌人手里抢下的、创

立卓越战功的“三八”大盖枪,被陈列在在中国人民革命军事博物馆。常伦庄建起了任常伦英雄纪念馆,每年都有群众采取多种

形式来此缅怀这位英雄。

“要系统梳理传统文化资源,让收藏在禁

抗日“特等杀敌英雄”马应元

据新华社电 (记者杨晨光)每逢清明,75岁的山西省武乡县马庄村村民马占标都会回到曾经居住的马庄村祭拜,那里埋葬着他的父亲——抗日“特等杀敌英雄”马应元。“日夜出击蟠武线,飞行爆炸显神威”,马应元的事迹,至今仍在当地传颂。

马应元,1921年出生在山西省武乡县马庄村一个贫困家庭,放羊打猎的日子,造就了他宁折不屈的倔强性格。1938年,马应元参加了青救会,1940年参加抗日游击队,小组参加民兵组织,配合八路军打游击。在著名的长乐村战斗中,他曾为部队带路送信,转运战利品。

1942年,马应元加入中国共产党,并成

为村里的民兵指导员。在反击日、伪军“清剿”和“蚕食”的斗争中,他带领马家庄民兵队,搞侦察、报敌情、捉“舌头”、除汉奸、缴武器,截物资,曾多次从段村镇大据点夺回被日军抢走的耕牛、羊群和粮食、蔬菜等。在与敌人长期斗争中,马应元练就了娴熟的枪法。

1943年,马应元任蟠(龙)武(乡)线飞行

射击爆炸组组长。在浊漳河两岸,他带领飞

行射击爆炸组运用“麻雀”战术歼灭小股敌

人,配合八路军夜袭段村据点,又用“地雷

加冷枪”等游击战术,打了多场胜仗。7月反“扫荡”中,马应元的飞行射击爆炸组在蟠武公路上布雷13处,炸死炸伤日军90余人,缴获步枪11支,子弹500多发。因领导马家庄民兵飞行射击爆炸组封锁蟠武公路,马应元荣获八路军太行军区第三军分区“飞行射击爆炸英雄”称号。

1944年11月,马应元在太行区首届群英

大会上,被授予“民兵杀敌英雄”称号和锦旗一面,上面写着:“日夜出击蟠武线,飞行爆炸显神威”。

1945年1月,马应元在马庄村突围战斗时被俘,敌人用尽酷刑,还抓来其母亲和妻子逼迫他投降,均被他严词拒绝,后被杀害,年仅24岁。1946年12月,太行区第二届群英大会追认马应元为“特等杀敌英雄”。

2014年,民政部公布首批300名抗日英烈和英雄群体名录,马应元名列其中。他是其中唯一的太行区民兵英雄烈士。

“八路军太行纪念馆研究部主任郝雪莲

介绍道。

“要系统梳理传统文化资源,让收藏在禁

宫里的文物、陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字都活起来。”如何让传统文化活起来,让传统文化用另一种方式继续在我们的生活中“生活”,是一个问题。时下,多个博物馆及文化部门等都在努力——国家博物馆等多个博物馆联合入驻抖音推出“博物馆抖音创意视频大赛”;南通博物苑与南京博物院、苏州博物馆和徐州博物馆曾联动开放夜场,并进行视频直播……这些都说明博物馆正在逐渐脱下高冷的外套,走入人们的生活。

在快节奏的当下,年轻人中有几个愿意

真正停下脚步去看看博物馆,去了解那些

为村里民兵指导员。在反击日、伪军“清剿”和“蚕食”的斗争中,他带领马家庄民兵队,搞侦察、报敌情、捉“舌头”、除汉奸、缴武器,截物资,曾多次从段村镇大据点夺回被日军抢走的耕牛、羊群和粮食、蔬菜等。在与敌人长期斗争中,马应元练就了娴熟的枪法。

1943年,马应元任蟠(龙)武(乡)线飞行

射击爆炸组组长。在浊漳河两岸,他带领飞

行射击爆炸组运用“麻雀”战术歼灭小股敌

人,配合八路军夜袭段村据点,又用“地雷

加冷枪”等游击战术,打了多场胜仗。7月反

“扫荡”中,马应元的飞行射击爆炸组在蟠

武公路上布雷13处,炸死炸伤日军90余人,缴

获步枪11支,子弹500多发。因领导马家庄

民兵飞行射击爆炸组封锁蟠武公路,马应元

荣获八路军太行军区第三军分区“飞行射击

爆炸英雄”称号。

1944年11月,马应元在太行区首届群英

大会上,被授予“民兵杀敌英雄”称号和锦旗

一面,上面写着:“日夜出击蟠武线,飞行爆炸显神威”。

1945年1月,马应元在马庄村突围战斗时

被俘,敌人用尽酷刑,还抓来其母亲和妻子